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TP systémique

1.1 Système:

Après avoir lu les pages 1/9 à 4/9  du document horloge.pdf , répondre aux questions suivantes:

a) Quel est le nom du système étudié?

b) Faire la liste des éléments du système (composantes du système).

c)  Compléter le diagramme sagittal: Chaque  élément du système doit être entouré d'une ellipse, chaque transfert doit être nommé et une flèche (transfert) relie nécessairement deux ellipses (éléments) .
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d) Sur le diagramme sagittal, indiquer à coté de chaque transfert (flèche) le type de ce dernier ( E, pour énergie, M pour Matière, I pour information ou A pour Action)

e) Ecrire un texte correspondant à la présentation orale du système 

1.2 Objet technique:

a) Quel est le nom de l'objet technique étudié?

La matière d'œuvre est la matière, l'information ou l'énergie sur laquelle l'objet est fait pour agir.
b) Quelle est la matière d'œuvre de cet objet technique?

c) Indiquer la fonction d'usage de l'objet technique

d) Les noms des transferts (flèches) liés à l'objet technique sur le diagramme sagittal ne se retrouvent pas sur le schéma de degré 1. Indiquer sous forme de tableau la correspondance entre ces deux noms:

	diagramme sagittal
	schéma de degré 1

	Energie électrique
	…

	Valeur présente de l'heure
	…

	…
	…

	…
	…


e) Compléter et corriger le schéma de degré 1 (il manque un transfert et le nom de l'un des transferts est incorrect)
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2 TP FS23 partielle

2.1 [image: image18.wmf]1
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Structure étudiée:

R29: 10k(
R30: 10k(
U13: ….

2.2 Expérimentation

S1 est un inverseur. Lors du basculement de celui-ci, des phénomènes inévitables de rebonds apparaissent:

- au moment de l'ouverture du contact gauche, celui-ci s'ouvre et se referme plusieurs fois avant de rester ouvert durablement.

 - au moment de la fermeture  du contact de droite, celui-ci s'ouvre et se referme plusieurs fois avant de rester fermé durablement.

On se propose d'établir les chronogrammes de 
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 en fonction de l'état de l'inverseur S1, lors du basculement de ce dernier de gauche à droite. Les phénomènes de rebond étant très rapides et difficiles à observer seront recrées  lentement à l'aide d'un fil qui remplacera l'inverseur. 

.

a) Rechercher le brochage du circuit intégré utilisé pour U13 et corriger éventuellement le brochage sur le schéma structurel. Rechercher également la tension d'alimentation du circuit intégré utilisé ainsi que les broches d'alimentation.

b) Représenter le schéma de câblage de la fonction sur plaque Labdec. Bien faire apparaître les entrées, sorties, alimentations et appareils de mesures. 
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 Câbler la structure et compléter les chronogrammes suivants :

 

2.3 Simulation

Récupérer le schéma complet  HORLOGE.1 dans la librairie STI. Sur ce schéma sélectionner la partie étudiée (ne pas oublier les fils Q1 et 
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), copier cet extrait de schéma , et le coller dans un nouveau schéma . Sauvegarder ce nouveau schéma dans votre projet horloge sous le nom FS23.1

Pour pouvoir simuler le circuit, il faut tout d'abord supprimer  les points test  ainsi que les résistances et l'inverseur. Vérifier également que la librairie builtin est présente.

a) Proposer un fichier de commande pour réaliser les signaux suivants sur les entrées 
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et 
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(voir Aide_mémoire_CAO.doc)
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b) Simuler et noter vos observations sur le chronogramme ci-dessus

2.4 Etude qualitative

a) Rappeler la table de vérité d'un opérateur ETNON

b) Compléter:       Une entrée d'un ETNON à l'état   …    force la sortie à    …

c) En déduire la table de vérité de la fonction étudiée (dans les cas ou il y a forçage sur au moins une entrée)
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d) Etudier le passage de la troisième à la quatrième ligne de la table de vérité

e)  Etudier le passage de la deuxième à la quatrième ligne de la table de vérité et conclure

2.5 Etude quantitative

a) Indiquer le rôle e R29 et R30.

b) Faire le choix technologique des ces résistances dans la série E12

3 TP FS43 (partielle)

3.1 structure étudiée

FS43 est constituée de 4 structures quasiment  identiques nous n'en étudierons qu'une seule dans ce TP . Par la suite cette structure sera appelée FS43(partielle)
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3.2 Documents à consulter pour réaliser le TP : 

- Documents ressources sur le LED et L’afficheur.Doc LED.doc et Doc Afficheur.doc
- Dossier technique: horloge.pdf
3.3  Expérimentation n°1:

Nous nous proposons d'établir expérimentalement la relation entre les entrées et les sorties de FS43(partielle).

a) Rechercher dans le dossier technique les noms et la nature des entrées et sorties de FS43 (partielle)

b) Réaliser sur l'entrée a  (I21) un niveau logique haut puis un niveau logique bas et noter vos observations. (pour réaliser un niveau logique sur une entrée, il suffit de connecter cette entrée à VDD ou à la masse)

( Remarques:

· La carte "horloge" doit être alimentée (bornes bleues) sous une tension de 12V continue ou alternative. A partir de cette tension, la fonction FS1 génère une tension d'alimentation continue VDD de 9v environ. Cette tension est disponible sur les connecteurs j35 à j42 pour VDD et j43 à j50 pour la masse. La masse est également disponible sur la borne noire

· les informations a….g sont des entrées pour FS43 mais des sorties pour FS42. Si nous voulons forcer ces informations à un niveau logique haut ou bas, il faut déconnecter FS42. Sinon il y a risque de conflit entre le niveau logique généré par FS42 et le niveau logique que nous voulons forcer. Pour déconnecter FS42, il suffit de retirer de leur support les circuits intégrés: ………

c) Faire de même pour les autres entrée b…g et noter vos observations

d) Combien existe-il de combinaisons possibles pour les entrées de FS43 (partielle) 

e) vérifier le fonctionnement correct de la totalité de FS43 et effectuer les dépannages si nécessaire 

3.4 Expérimentation n°2: mesure de l'intensité du courant dans un segment

On se propose d'établir l'intensité du courant dans un segment sans utiliser d'ampèremètre, mais uniquement avec un oscilloscope. L'utilisation de l'ampèremètre sur une carte électronique est peu pratique car cet appareil s'intercale en série et  obligerait dans la plupart des cas à dessouder certains éléments.

a) A partir des documents ressources sur les diodes électroluminescentes et afficheurs 7 segments ,donner la définition d'une LED ?

b) Donner le symbole d'une LED,et indiquer le sens du courant.

c) Comment est constitué un afficheur 7 segments ?

d) Citer les deux types d'afficheurs, qu'est-ce qui les différencie?.

e) Représenter le schéma électrique de la maille contenant le segment "a" dans le cas où l'entrée à est reliée à vdd

f) Flécher sur ce schéma le courant iF, et les tensions VDD, VF (aux bornes du segment) et UR22 (aux bornes de la résistance).

g)  Ecrire l'équation de la maille.

h)  En déduire iF en fonction de VF , VDD, R22

i) Mesurer VF et VDD oscilloscope (ces deux tensions sont référencées à la masse, ne pas oublier de relier la référence de l'oscilloscope à la masse)

j) Déterminer R22 (code des couleurs ou nomenclature)

k) Déduire la valeur numérique  de iF

l) Rechercher dans la documentation technique de l'afficheur (dossier technique) la valeur du courant dans un segment correspondant à un fonctionnement normal et la valeur du courant maxi dans un segment. Conclure

TP FS42 (partielle)

3.5 [image: image22.wmf]1
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structure étudiée

FS43 est constituée de 4 structures peu différentes nous n'en étudierons qu'une seule dans ce TP . Par la suite cette structure sera appelée FS42(partielle)
3.6  Expérimentation n°1 

On se propose d'établir expérimentalement la relation entre les entrées et les sorties de FS42(partielle).

a) Indiquer les noms et la nature des entrées et sorties de FS42 (partielle)

b) Combien existe-il de combinaisons possibles pour les entrées de FS42 (partielle)

c) Compléter expérimentalement la table de vérité de FS42 (partielle). 

(Remarque:

· les informations A0…A3 et V sont des entrées pour FS42 mais des sorties pour FS32 et FS16. Si nous voulons forcer ces informations à un niveau logique haut ou bas, il faut déconnecter FS32 ET FS16. Pour cela, il suffit de retirer de leur support les circuits intégrés: ………

· Pour connaître l'état des sortie  I0 à I6, il suffit d'observer l'état de l'afficheur U16 et d'utiliser les résultats du TP précèdent.

	entrées FS42 (partielle)
	sorties FS42 (partielle)
	U16

	V
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d) Conclusion: définir le fonctionnement à l'aide d'une phrase 

3.7 Expérimentation n°2

D'après le schéma structurel complet de l'horloge (voir horloge.pdf), la broches 3 (LT)  du circuit CD4511 est forcé à l'état logique … grâce à …

On se propose d'établir expérimentalement le rôle de cette entrée.

a) Proposer un mode opératoire 

b) Conclure

3.8 Choix technologique de R42

a) Rappeler le rôle de R42

b) Tracer le schéma de la maille contenant R42, flécher les intensités et les tensions et écrire la relation mathématique traduisant le rôle de R42

c) Déduire une condition sur R42 en fonction des caractéristiques du circuit CD4511

d) Rechercher la valeur de R42 (nomenclature) et conclure.  

3.9 Expérimentation n°3

Dans la structure étudiée la broches 5 (C)  du circuit CD4511 est forcé à l'état logique … grâce à …

On se propose d'établir expérimentalement le rôle de cette entrée.

a) Compléter expérimentalement le chronogramme suivant
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b) Conclure

3.10 Choix technologique de R41

a) Rappeler le rôle de R41

b) Tracer le schéma de la maille contenant R41, flécher les intensités et les tensions et écrire la relation mathématique traduisant le rôle de R41

c) Déduire une condition sur R41 en fonction des caractéristiques du circuit CD4511

d) Rechercher la valeur de R41 (nomenclature) et conclure  

4 TP: FS32 (calcul des minutes)


4.1 étude théorique qualitative:

a) analyse:

· A3…A0 sont les sorties d'un compteur …………………………. ……………                   

· Sur chaque front  ……..……….….  de ……….     le nombre (A3…A0)2 est …………….…..          

· L'entrée de remise à zéro de ce compteur est            ………………. ,le cycle de comptage est donc:                                           …………………………………….…….….    

· B2…B0 sont les sorties d'un compteur  ………………………….……………                   

· Sur chaque front …………….…. ….   de …….…     le nombre (B2…B0)2 est ……………….…..          

· l'entrée de remise à zéro de ce compteur est active lorsque (B2…B0)2 atteint la valeur  ……………        

· Le cycle de comptage est donc: …………………………………….….    

b) Compléter les chronogrammes 




















c) Conclusion:

 FS32 réalise une  fonction …………………………………………………………………………………………………….…

4.2 Etude expérimentale

Remarque: Avant de commencer ce TP, il est nécessaire de réunir les documents suivants.

· schéma structurel complet de l'horloge

· nomenclature

· schéma d'implantation de l'horloge (typon)

a) Objectif

Nous nous proposons de vérifier que FS32 réalise une fonction  …..……………………………… ……………………………………………………………………………..

b) Mode opératoire:

 Pour réaliser manuellement un signal rectangulaire en H nous utiliserons par exemple l'inverseur S1 associé à une bascule RS anti rebond. En basculant plusieurs fois l'inverseur S1  nous obtenons en Q1 une succession de front montants et descendant  sans rebonds.

Remarquons que H est une sortie de U8. Nous ne pouvons pas relier  Q1(sortie de U13) à une autre sortie. Avant de relier H à Q1, il est donc nécessaire de retirer U8 de son support. (extraire U8 de son support avec soin à l'aide d'un petit tournevis).

 Pour observer le signal en H: nous utiliserons ………………………….

Pour observer les signaux en sortie de FS32: nous utiliserons les fonctions FS42 et FS43. En effet nous savons que

· le chiffre décimal affiché par  U16 est égal au nombre binaire (A3..A0)2  et 

· le chiffre décimal affiché par  U17 est égal au nombre binaire (B2..B0)2

Schéma du mode opératoire: à compléter


c) Observations

d) Conclusion

5 TP: FS31 (calcul des heures)


5.1 Étude théorique qualitative:

a) Analyse: ………

b) Compléter les chronogrammes 


















c) Conclusion:

 FS31 réalise une  fonction …………………………………………………………………………………………………….…

5.2 Etude expérimentale

a) Objectif

Nous nous proposons de vérifier que FS31 réalise une fonction  …………………………………………………….

b) Mode opératoire:

 Pour réaliser manuellement un signal rectangulaire en B2 ……

 Pour observer le signal en B2: …

Pour observer les signaux en sortie de FS31: ………

Compléter le schéma du mode opératoire: représenter l'alimentation (en préciser le réglage), les appareils de mesure, le câblage (attention aux couleurs). Repérer par une croix les circuits intégrés à  retirer de leur support. Colorier l'inverseur utilisé et les afficheurs à observer.


c) Observations

d) Conclusion

6 TP: FS22 (Division de fréquence)

6.1 Rappel: comptage binaire pur

Soit H l'entrée d'incrémentation d'une fonction comptage binaire, Soit Q0…Qn les sorties (Q0 chiffre de poids faible).

On applique en H un signal rectangulaire de fréquence fH et de rapport cyclique quelconque.

a) Exprimer les fréquences fQ0, fQ1 et fQ2 en fonction de fH 

b) Plus généralement exprimer fQi en fonction de fH

c) Quel est le rapport cyclique des signaux Qi

Remarque les résultat précédents ne sont vrais que pour une fonction comptage binaire

6.2 étude théorique:
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U9 est un compteur binaire pur sur 14 chiffres ( attention les chiffres binaires du nombre en sortie ne sont pas tous accessibles, seuls sont accessibles n13..n11 et n9…n3). L'entrée de comptage de ce compteur est OS.

a) Déterminer la fréquence fH1 du signal H1 en fonction de la fréquence fOS du signal OS (entrée d'incrémentation du compteur). On remarquera que H1 est la sortie d'indice 8 du compteur. Application numérique: calculer fH1 sachant que fOS=32768Hz

b) Déterminer la fréquence fU9-3 du du signal sur la broche 3 de U9 en fonction de la fréquence fOS du signal OS (entrée d'incrémentation du compteur). Application numérique: calculer fU9-3.

c) Déterminer la fréquence du signal H2 en fonction de fU9-3 en déduire la fréquence de H2 en fonction de fOS .Application numérique : calculer fH2

d) Même question pour le signal L.

e) Même question pour le signal U7-5 (broche 5 de U7)

soit n le nombre binaire en sortie de U7 (broche11 à14) soit U7-5 l'entrée de comptage de ce compteur.

f) Analyser sous forme d'une phrase le fonctionnement de cette fonction comptage.

g) Compléter les chronogrammes et en déduire la fréquence fH3, la période TH3 et le rapport cyclique rH3 de H3 

















6.3 Vérification expérimentale: 

a) Déterminer expérimentalement les périodes, les fréquences et les rapports cycliques des signaux H1, H2, L et H3  (préciser le mode opératoire, indiquer vos observations et conclure)

7 TP: FS23 (Sélection du signal d’horloge)
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7.1 Etude théorique

a) Quelle sont les fonctions réalisées par U13

b) Compléter le tableau :

	S1
	/S1
	/R1
	Q1
	/Q1

	repos*
	
	
	
	

	actif
	
	
	
	


*sur le schéma, l’inverseur est représenté au repos

c) Rechercher dans la nomenclature le nom (désignation) de U8 (voir dossier horloge.pdf)

U8 est un quadruple interrupteur analogique, il est équivalent à quatre interrupteurs commandés chacun par une information logique :
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d) Compléter en utilisant la documentation technique de U8 (voir dossier horloge.pdf) le tableau de fonctionnement :

	Niveau logique sur la broche 13
	Contact broche 1  broche 2

	
	ouvert (off)

	
	fermé  (on) 


e) Tracer le schéma équivalent de U8  lorsque S1 et S2 sont tous deux au repos

f) A quelle entrée  H est-elle reliée lorsque S1 et S2 sont tous deux au repos ?

g) Compléter le tableau décrivant le fonctionnement de FS23 :

	S1
	repos
	repos
	travail
	travail

	S2
	repos
	travail
	repos
	travail

	Q1
	
	
	
	

	/Q1
	
	
	
	

	Q2
	
	
	
	

	/Q2
	
	
	
	

	Contact broche1-broche2 de U8
	
	
	
	

	Contact broche4-broche3 de U8
	
	
	
	

	Contact broche8-broche9 de U8
	
	
	
	

	Contact broche11-broche10 de U8
	
	
	
	

	H
	
	
	
	


7.2 Vérification expérimentale:

Objectif, mode opératoire, observation et conclusion

TP: FS41 (Inhibition)
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7.3 Etude théorique

L’information BI est une entrée de FS42 (broche 4 d’un CD4511).

a) Rappeler en utilisant la documentation technique du circuit CD4511 quel le rôle et le niveau actif de cette entrée. (Voir dossier horloge.pdf)

b) Etablir l’expression logique de BI en fonction de D0, D1 et V

c) Compléter la table de vérité de FS41 :

	V
	D1
	D0
	BI

	
	
	
	


d) En déduire le rôle de FS41

7.4 Vérification expérimentale

a) Précisez l'objectif, le mode opératoire, indiquer vos observations et conclure.
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